# МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тольяттинский государственный университет»

#### Институт права

(наименование института полностью)

# Кафедра «Конституционное и административное право»

(наименование)

## 40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности

(код и наименование направления подготовки / специальности)

## Государственно-правовая

(направленность (профиль)/специализация)

# ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (ДИПЛОМНАЯ РАБОТА)

На тему: «Основные источники внутренних и внешних угроз национальной безопасности России»

Обучающийся	А.В. Бутаева	
	(Инициалы Фамилия)	(личная подпись)
Руководитель	к.ю.н., К.П. Федякин	
	(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)	

#### Аннотация

Актуальность выпускной квалификационной работы заключается в том, что на арене современной острой политической обстановке, в которой национальная безопасность Российской Федерации, является самым важным элементом защищенности государства, общества и личности. Цель исследования - рассмотрение главных угроз национальной безопасности, значений, понятий, национальной безопасности, Стратегии, основных источников внешних и внутренних угроз национальной безопасности России.

Задачами исследования являются: анализ: понятия национальной безопасности; исследование основных источников угроз национальной безопасности; рассмотрение правовых основ; рассмотрения основных источников внешних и внутренних угроз национальной безопасности России.

Источники исследования. Работа написана на основании большого круга источников, среди которых выделяют Конституцию РФ, ФЗ от 28.12.2010 N 390-ФЗ (ред. от 06.02.2020) «О безопасности», Указ Президента РФ от 02.07.2021 N 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации", специальную литературу, публикации в юридической прессе, материалы судебной практики. Работа написана на основе 54 источников.

Структура и объём работы. Работа состоит из введения, двух глав, подразделенных на два параграфа, заключения, списка используемой литературы и используемых источников. Объем работы – 73 стр.

# Оглавление

Введение
Глава 1 Понятие и сущность национальной безопасности6
1.1 Понятие национальной безопасности Российской Федерации в
современных условиях6
1.2 Общая характеристика угроз национальной безопасности.
Стратегия обеспечения национальной безопасности19
Глава 2 Угрозы национальной безопасности РФ
2.1 Основные источники внутренних угроз национальной
безопасности России49
2.2 Основные источники внешних угроз национальной безопасности
России60
Заключение
Список используемой литературы и используемых источников

#### Введение

Данная выпускная квалификационная работа посвящена проблеме основным источникам внутренних и внешних угроз национальной безопасности Российской Федерации.

Выбранная тема для исследования актуализирована сложным состоянием взглядов на данную проблему. На сегодняшний день усиленный интерес к источникам угроз национальной безопасности, остается достаточно распространенным во всех жизненно-важных сферах нашего общества и государства в целом. Именно интерес исследования данной темы не оставляет как политиков и ученных, а также руководства страны разрабатывать дополнительные пути решения, к недопущению тяжких последствий в обеспечение национально безопасности России.

Главной и основной целью обеспечения национальной безопасности заключается в изучении и анализе основных источников угроз национальной безопасности России, исследование как внутренних, так и внешних источников угроз национальной безопасности России, которое бы могли позволить к создать те условия и пути разрешения основных конфликтов для более благоприятных исходов события, которые могут привести к более разрушительным последствиям для национальной безопасности России.

Реализацией наиболее главных и важных национальных интересов России, следует обеспечить безопасность национальным интересам России, что непосредственно и тесно связанно с проблемой внутренних и внешних источников угроз национальной безопасности России.

Объектом выпускной квалификационной работы являются общественные отношения в сфере национальной безопасности Российской Федерации.

Предмет исследования в данной работе - внутренние и внешние источники угроз национальной безопасности Российской Федерации в современных условиях, а также нормативно-правовые акты, регламентирующие указанные выше отношения.

Главными задачами выпускной квалификационной работы будут являться:

- Изучить основные понятия национальной безопасности Российской Федерации в современных условиях.
- Сделать анализ общей характеристики угроз национальной безопасности, и Стратегии обеспечения национальной безопасности РФ, в условиях современной обстановки.
- Проанализировать главные источники внутренних и внешних угроз национальной безопасности РФ.

Нормативно-правовой базой исследования в данной выпускной квалификационной работы, можно отнести следующие: Конституцию РФ, Федеральный закон от 28.12.2010N 390-ФЗ «О безопасности», Федеральный закон от 27.07.2006 N 149-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «Об информации, информационных технологиях и о защите информации, Указ Президента РФ от 02.07.2021«О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», статьи современных авторов, таких как: Литвинов В.А, А. Кобяков, Вяткин Я. и т.д.

Данная ВКР состоит из введения, двух глав, заключения и списка используемой литературы.

В первой главе рассматриваются понятие и сущность национальной безопасности в современном обществе,

Вторая глава посвящена к рассмотрению основных источников угроз национальной безопасности России, а именно проблемам внутренних и внешних источников угроз национальной Российской Федерации.

В заключение содержатся выводы по проделанной работе.

## Глава 1 Понятие и сущность национальной безопасности

# 1.1 Понятие национальной безопасности Российской Федерации в современных условиях

Английское слово «nation» в значении «нация», означает «страна», и говорит об исторически обособленности развития американского общества.

В литературе по вопросам безопасности на русском языке оба эти понятия часто отождествляются с четким приоритетом, самоназванием понятия «государство». В большинстве случаев этот подход сохраняется и сегодня.

И так, при использовании понятия «национальная безопасность «условно можно поставить знак равенства между понятиями «нация» и «государство».

советский период понятие «национальная безопасность» не использовалось в официальной лексике и юридических исследованиях. Чаще всего при рассмотрении защиты общественных отношений от различного рода категория «Государственная безопасность», угроз использовалась «Общественная безопасность». Такой подход объяснялся приоритетом государственных интересов по отношению к интересам общества и официальной идеологией, отдельного гражданина, также провозглашала создание транснациональной социальной общности – уравнивала национальные идентификационные «советского народа», социальных общностей. Проблемы крупных национальной безопасности России, всегда были и остаются актуальными, особенно в современном мире.

Данный вопрос обусловлен трудной политической обстановкой в мире, а также необходимостью государства прибегать к способам и средствам урегулированию международных отношений, посредством укрепления национальной безопасности России как внутри страны, так и на международной арене.

«Одной из особенностей России на современном этапе её истории является укрепление политического влияния, способности отстаивать свои интересы. Курс на возрождение национальной идеи как консолидирующей силы России был обозначен В.В. Путиным в Мюнхенской речи в 2007 г., подтвержден на Валдайском форуме в 2013 г. и практически проявил себя в 2014 г., когда в состав страны вошли Крым и г. Севастополь» [16, с. 42-71.].

Российская Федерация вернулась на международную арену в роли «сильнейшего игрока», готового и способного влиять на политическую обстановку, что вызывает ответную реакции стран Запада. Программа антироссийских санкций, развернувшаяся в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины, актуализировала вопрос национальной безопасности России.

Предыдущие тенденции в области национальной безопасности были недостаточно изучены. Такие тенденции начали свое существование с появлением понятия «национальная безопасность» и развитием его содержания.

Понятие «национальная безопасность» появилось в теоретической и практической политологии после Второй мировой войны, когда в 1947 году в США был принят закон «О национальной безопасности». Однако это практически новое понятие для нашей страны.

В данной работе в качестве классификационных определений и понятий можно взять распространенный из этого вариант как: «сфера общественной жизни». При этом всём основные направления и виды безопасности можно рассмотреть в соответствии с определением «национальной безопасности» в Стратегии 2015 года, с небольшими к нему

дополнениями и корректировками. Это не противоречит данной стратегии, которая в определении, называя конкретные её виды национальной безопасности, отдельно указывает: «...Все виды безопасности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и законодательством Российской Федерации» [36].

«Главную угрозу жизни человечества представляет феномен войны. За последние 5,5 тысяч лет на нашей планете произошло 14,5 тысяч больших и малых войн, унесших жизни 3,6 млрд. человек. За это время мир на планете продолжался всего 292 года» [18].

Точно подмечено то, что действительно, по указанным выше данным, человека можно сопоставить с существом способным и всей силой и энергией направить все способы и предметы орудия исключительно на глобальное истребление себе подобных.

«Российский политолог Н.А. Косолапов дал следующее определение: национальная безопасность — это стабильность, которую возможно поддерживать на протяжении длительного времени, состояние достаточно разумной динамической защищенности от наиболее существенных из реально существующих угроз и опасностей, а также способности распознавать такие вызовы и своевременно принимать необходимые меры для их нейтрализации» [50].

Как отметил С.П. Донцев: «термин «национальная безопасность» сегодня является неотъемлемой частью публичного дискурса политиков и государственных деятелей, он используется в официальных документах президента, исполнительных и законодательных органов России, Беларуси и большинства постсоветских государств. Как отмечает академик Российской академии наук А. Кокошин, национальная безопасность, являющаяся производной от современной трактовки нации, становится категорией политической и социальной, т.е. понятие «нация» в современной

политической реальности становится де-факто синонимом государства (несмотря на все дискуссии о толковании термина «нация» в академическом сообществе)».

Кроме того, Россия и Беларусь связаны многосторонними соглашениями о сотрудничестве в рамках СНГ, ОДКБ и ЕАЭС, в которых большое внимание также уделяется вопросам безопасности. Религиозный фактор в политике безопасности обоих государств начал впервые фиксироваться в середине 90-х гг. прошлого века.

Понятие «национальная безопасность» применяется и в качестве социально-политического явления, юридического понятия, и как философская категория. В тоже время, можно выделить религиозный фактор в каждом из данных аспектов национальной безопасности, но с учетом данного исследования будут любопытны первые два.

Понятие «национальная безопасность», интерпретированное как состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, устоялось и прочно вошло в самые различные документы, концепции и стратегии России и Беларуси.

Национальная безопасность в России, как термин, стоит понимать совокупность принятых официально взглядов на цели и государственную стратегию для обеспечении безопасности как личности, общества, так и государства от внутренних и внешних угроз политического, экономического, социального, экологического и других видов угроз.

Ситуация, когда угроза внешней и внутренней безопасности России обусловливается недостатками самой системы организации власти в государстве, то высокий рост организованной преступности международного терроризма зависит от уровня защищенности государства.

Основные угрозы для национальной безопасности Российской Федерации обусловлены следующими факторами:

- Стремление отдельных государств и межгосударственных объединений принизить роль существующих механизмов обеспечения международной безопасности, прежде всего ООН и ОБСЕ;
- Опасность ослабления политического, экономического и военного влияния России в мире;
- Укрепление военно-политических блоков и союзов, прежде всего расширение НАТО на восток;
- Возможность появления в непосредственной близости от российских границ иностранных военных баз и крупных воинских контингентов;
- Распространение оружия массового уничтожения и средств его доставки;
- Возникновение и эскалация конфликтов вблизи государственной границы Российской Федерации и внешних границ государств участников Содружества Независимых Государств.

Серьёзную угрозу национальной безопасности Российской Федерации представляет терроризм. Международным терроризмом развязана открытая кампания в целях дестабилизации ситуации в России.

Стремление Соединенных Штатов доминировать в океанах и расширение НАТО являются самыми большими угрозами, стоящими перед Россией.

Существуют перспективы для более широкой интеграции России в мировую экономику и расширения сотрудничества с международными экономическими и финансовыми институтами. Общность интересов России и других государств объективно сохраняется во многих проблемах

международной безопасности, включая противодействие распространению оружия массового уничтожения, урегулирование и предотвращение региональных конфликтов, борьбу с международным терроризмом и наркоторговлей, решение острых экологических проблем глобального характера, включая ядерную и радиационную безопасность.

На сайте Министерства иностранных дел Российской Федерации, говорится следующее: «Терроризм по своей сути носит транснациональный «окрас», к тому же представляет угрозу не только мировой обстановке и стабильности в ней, но и является главным источником угроз внутренним и России. внешним национальным интересам Данная проблема распространяется во многие государства, и для борьбы, с неё, требуется сообществ, международных приводящее к эффективности существующих методов и способов противодействия данной угрозе, а также действия направленные на её устранение» [https://mid.ru/].

Попытки игнорировать интересы России при решении важнейших вопросов международных отношений, включая конфликтные ситуации, способны подорвать международную безопасность, стабильность и позитивные изменения, достигнутые в международных отношениях.

Внешнеполитический курс США и их европейских партнеров ведет к усилению геополитической нестабильности, обострению межгосударственных противоречий и конфликтов, экономическому, социальному и политическому неравенству в мире, эскалации военносилового противостояния американо-европейских военно-политических коалиций с другими мировыми центрами силы и влияния.

В последние годы в межгосударственном противостоянии активно применяются политико-дипломатические, экономические, информационные, кибернетические и психологические методы, средства и методы борьбы.

Составная часть конфронтация субъекты международных отношений и мировой политики становятся политико-идеологическим противостоянием, объектом: национальные интересы, общественно-политическая система, национальная безопасность, социально- политическое развитие отдельных стран, внешнеполитическая деятельность в системе международных отношений.

Политика некоторых стран мира, направленная на разрушение национальной идентичности и суверенитета России, определяемой ее внешней политикой и идеологией либеральной глобализации, где «суверенитет» и «национальная идентичность» являются понятиями, полностью несовместимыми с глобальными экономическими и универсальными ценностями и политико-правовыми нормами Запада.

«В 2017 году военный бюджет США запланирован в сумме \$583 млрд. на финансирование 460 тысяч сухопутных войск» [7].

Большие средства, которые существенно превосходят затраты периодов «холодной войны».

«Природа угроз, источники угроз, виды угроз и их классификации по различным основаниям, подходы к оценке степени угрозы - от опасности до катастрофы - при различных условиях и вариантах ее возможной реализации, все эти и другие сопряженные вопросы рассматриваются практически в каждом исследовании по проблемам национальной безопасности. Однако в современных условиях глобализации процессов мирового развития, международных политических и экономических отношений формируются новые угрозы и риски для развития личности, общества и государства, одновременно происходит трансформация существующих на протяжении длительных исторических периодов угроз национальной безопасности» [22].

Определение угрозы национальной безопасности приводится в «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года»:

угроза национальной безопасности - это прямая или косвенная возможность нанесения ущерба конституционным правам, свободам, достойному качеству и уровню жизни граждан, суверенитету и территориальной целостности, устойчивому развитию Российской Федерации, обороне и безопасности государства» [32].

Можно сказать, это и есть как потенциальная возможность ущерба главным национальным интересам страны.

В научной статье Бухвальда Е.М. и Иванова О.Б. говорится следующее: «Одновременно страна неуклонно движется в сторону демографического кризиса. За 2020 год население России сократилось на 510,5 тысячи человек, что стало самым существенным снижением показателя с 2005 года. Можно сказать, что угрозы национальной безопасности, связанные с этими негативными трендами, не только не остаются неизменными, а, напротив, нарастают. Значит ли это, что обеспечение соответствующего круга условий безопасности страны требует уже не повторения давно известных формул, а разработки новых подходов и даже принятия неких экстренных мер? Четко выраженной позиции по данному вопросу в Стратегии национальной безопасности 2021 года нет» [3].

Действительно, в указанном выше документе, есть и те позиции, которые так или иначе, являются остро актуальными на сегодняшний момент.

Некоторые авторы сочетают понятие «национальная безопасность» с определёнными возможностями, способностью противостоять другим деструктивным воздействиям, независимо от того, откуда они исходят, «со степенью защиты и безопасности государства от неблагоприятного воздействия сложного комплекса политических, военных, экономических, гуманитарных и других факторов».

Расширение НАТО и продвижение военной инфраструктуры североатлантического союза к Российским границам по-прежнему являются

главными раздражающими факторами в отношениях между Россией и Запада. Москва рассматривает НАТО как инструмент продвижения американских интересов в Европе, в том числе в жизненно важном регионе интересов России.

Каждый этап расширения вызывал резкую реакцию Москвы, но возможность присоединения Украины и Грузии в НАТО, является «красной линией» для Москвы.

В 2021 году Москва подняла вопрос о военном освоении территории Украины Соединенными Штатами, что означает, развертывание военной инфраструктуры на её территории и проникновение американских спецслужб в ключевые ведомства украинского правительства. В близи границ России на территории Украины сформировалась значительная военно-политическая угроза, усугубляемая агрессивной политикой Киева в отношении Донбасса преследованием украинской оппозиции. «Россию прижали к стене» - это не метафора, а реальное отражение российского видения управление текущей ситуацией.

Декабрьские переговоры 2021 года глав России и США обнадёживали и обнадёживают по сегодняшний день: обе стороны так или иначе считают, что ядерная война недопустима, а также осознают ответственность как за обеспечение безопасности, народ и стабильности в Европе.

Также Россия предлагала и предлагает по сегодняшний день, как вариант, создавать конкретные устройства управления с такой ответственностью как, виде юридических гарантий нерасширения НАТО и неразмещения у границ России систем вооружений, но управление США, НАТО не реагирует на данные предложения и продолжает поставлять вооружение на ВСУ.

США пытается заставить Россию отказаться от тех заявленных позиций, угрожая новыми санкциями. В ответ Москва демонстрирует

решительный настрой и говорит о готовности разорвать дипломатические отношения в случае введения санкций. При этом Россия выступает с конкретными предложениями, предлагая руководствоваться принципом «неделимости безопасности».

США и их союзники втягивают Россию в жесткий и долгий переговорный процесс, который не даст необходимых результатов и, следовательно, не удовлетворит руководство России.

На момент февраля 2023 года Российский «военный и военнотехнический ответ» в связи с СВО на Украине становится более и более масштабным.

Очевидно, что стороны подошли к опасной черте, где долгие содержательные позиционные переговоры не приводят к результатам, а военный конфликт на Украине становится затяжным. Однако если сторонам удастся прийти к соглашению, отношения между Россией и США могут на какое-то время выйти на плато. Пока мы отмечаем, что дипломатический процесс запущен, каналы связи работают на высшем уровне, руководство США пытается понять суть российских озабоченностей, и у первых лиц есть готовность к конкретному разговору.

Кремль принуждает Белый дом к переговорам, понимая, что условия для них созрели. Внутри США растет призыв к большей сдержанности во внешней политике: левые прогрессисты и правые либертарианцы требуют, чтобы власти полагались на дипломатию, а не на военную силу. Дж. Байден озабочен тем, чтобы оставить после себя позитивное историческое наследие – вернуть Америке былое процветание и подготовить ее к конфронтации с Китаем. Затянувшийся конфликт с Россией затрудняет достижение обеих целей. Президент Дж. Байден может позволить себе быть более смелым в решении важных вопросов американской политики. Ярким примером является

политически опасный, но стратегически необходимый вывод войск из Афганистана.

По мнению западноевропейских столиц, сложился стереотип безальтернативности и неизбежности роста НАТО, в том числе за счет Украины. Так, США в течение десятилетий, вопреки миролюбивой риторике, систематически подрывал национальную безопасность Российской Федерации, готовя последней катастрофу в стратегических направлениях национальной безопасности.

Главную роль сдерживания России США отводили Украине, и отводят по настоящее время.

На сегодняшний момент, Украину можно назвать, как государство национально расколотое, «несостоявшееся государство» с продажной властью прекрасно подходило для потребностей «внешнего управления».

Украина с этикой запада, стала удобным инструментом в направлении давления на Россию.

Китайские эксперты Гуань Сюэлина и Чжан Мэна, подчеркнули: «то, что Америка начала с украинского кризиса, — это был умный политический шаг, угрожавший коренным интересам России» [10].

Вашингтонские стратеги разработали практически идеальную ситуацию для развертывания полномасштабной гибридной войны, которая позволила объединить силовые действия Украины с общей экономической войной. Для Дж. Байдена объявление РФ экономической войны имеет экзистенциальное значение; сохранение американского мирового порядка возможно только с победой над Россией, без которой невозможно решить другую, гораздо более крупную задачу - ликвидировать Китай как геополитического конкурента.

Учитывая вышесказанное, глобальное противостояние за право на формирование нового мирового порядка Украине подготовили роль не только

"жертвенного теленка", но и "троянского коня"- позволяющее США подвести войска НАТО, ближе к границам России.

Участие России в полномасштабной войне в Европе, о которой буквально мечтали в Вашингтоне, стало неизбежным и единственным вариантом обеспечения нашей безопасности, во всех смыслах этого термина, не только национальной безопасности внешней, но и внутренней.

Несмотря на внутренние проблемы в 2021-2023 годах со стороны США, конфликты, гибридные войны, кибератаки активизируются. Направления опосредованных атак на Россию будут проходить через Украину, Иран, Центральную Азию Арктику, Тихий океан. Крупные силы военной и информационной мощи стран НАТО направлены будут на Черноморский регион, кроме того и Стратегия национальной безопасности США сосредоточены на сдерживании Китая и России. Наша цель - не допустить новые очаги ДЛЯ усиления И укрепления финансового, влияния информационного, военного преимущества и экономического, хотя два последних, на сегодня, утратили былое величие. Китай и Россия уже участвуют в полномасштабной информационной войне, как и страны Ближнего зарубежья, которые жизненно важны. Важные коммуникации с достаточными природными ресурсами, редкоземельными элементами и крупнейшими в мире запасами пресной воды. Помимо существующих зон конфликтов, следует ожидать появления новых очагов напряженности: Беларусь, Казахстан, Армения, Туркменистан и т.д.

24 февраля президент России В.В. Путин объявил о «специальной военной операции» на Украине после признания РФ приграничных Луганской НР и Донецкой НР.

Целями «специальной военной операцией», является решение проблем национальной безопасности России.

Конфликт на Украине вызвал единодушную реакцию западных стран, которые ввели длинный список санкций против России. В ответ чего управление РФ заявляет, что немедленно прекратит военную операцию, если Киев выполнит список требований Москвы, включая исключение членства Украины в НАТО.

Высокомерие внешней политики администрации США в отношении расширения НАТО привело к вынужденным дополнительным мерам РФ по обеспечению как внутреннему так и внешнему обеспечению национальной безопасности государства, поскольку Вашингтон не дал гарантий России по конкретному вопросу кризиса на Украине.

Конфликтна Украине обострила напряженность в отношениях между Россией и Западом, поскольку США и их союзники по НАТО ввели беспрецедентные санкции против Москвы и поставляют на Украину большое количество оружия.

Конфликты на международном уровне напрямую влияют на интересы личности, которые заключаются в осуществлении конституционных прав и свобод и обеспечении личной безопасности; в повышении качества и уровня жизни; в физическом, духовном и интеллектуальном развитии.

Интересы общества заключаются в укреплении демократии; создании правового и социального государства; в достижении и поддержании общественного согласия и в духовном обновлении России. Интересы государства заключаются в нерушимости конституционного строя и суверенитета и территориальной целостности России; в политической, экономической и социальной стабильности; в безусловном обеспечении законности и поддержании правопорядка; и в развитии международного сотрудничества на равных условиях и с взаимной выгодой. Национальные интересы России могут быть обеспечены только на основе устойчивого

экономического развития. Поэтому национальные интересы России в экономике имеют ключевое значение, которые обеспечивают в свою очередь:

На международной арене, национальная безопасность России заключаются в отстаивании своего суверенитета и укреплении своих позиций как великой державы и одного из влиятельных центров многополярного мира, в развитии равноправных и равноправных отношений со всеми странами и интеграционными объединениями и, в частности, с членами СН и Россией традиционные партнеры России во всеобщем соблюдении прав и свобод человека и недопустимости двойных стандартов в этом отношении.

Наконец, инструментом основным будущего И современного противоборства останется не оружие физического уничтожения сил инфраструктуры, а применение особо новейших противника И его информационных технологий И социально-психологических воздействия на сознание военно-политического руководства и всех слоев общества противоборствующей стороны.

Некоторые авторы анализируют термин национальной безопасности через характеристику угроз, способных невозвратимо дестабилизировать деятельность, а также жизнь и развитие личности, общества и государства.

В нормативных актах правила также регулируют возможные угрозы, как внешние, так и внутренние. Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что единого подхода к вопросу закрепления концепции национальной безопасности ее видов на законодательном уровне не выработано.

# 1.2 Общая характеристика угроз национальной безопасности. Стратегия обеспечения национальной безопасности

Организационные основы реализации стратегии национальной безопасности РФ закреплены в федеральном законе "О национальной

безопасности Российской Федерации", который определяет структуру и компетенцию органов государственной власти и управления, ответственных за обеспечение национальной безопасности.

Одним органов, ответственных координацию главных за деятельности по обеспечению национальной безопасности РФ, является Совет безопасности РФ. Этот орган возглавляется президентом РФ и включает высокопоставленных чиновников из различных ведомств и структур, включая представителей Министерства обороны, Федеральной службы безопасности, Министерства иностранных дел, Министерства внутренних дел, Министерства экономического развития и других.

Для эффективной реализации стратегии национальной безопасности РФ также важна совместная деятельность с общественными организациями, бизнес-структурами и другими заинтересованными сторонами. Ведется работа по формированию общественных советов при ведущих органах государственной власти, которые могут давать рекомендации по вопросам национальной безопасности. Кроме того, важна роль СМИ в информировании населения о состоянии и результатах работы по обеспечению национальной безопасности.

Механизмы реализации стратегии национальной безопасности Российской Федерации включают в себя различные организационные и оперативные меры. Некоторые из них включают:

Назначение ответственных лиц и создание координационных органов - для эффективной реализации стратегии национальной безопасности РФ назначаются ответственные лица, а также создаются специальные координационные органы, которые объединяют усилия различных структур и министерств для реализации задач, определенных в стратегии [Миловидова А.С. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации о

нравственности // Государственно-правовые исследования. — 2019. — № 2. — С. 205—207].

Разработка и внедрение новых технологий и инноваций - для обеспечения национальной безопасности необходимо постоянно разрабатывать и внедрять новые технологии, инновации и методы защиты, которые обеспечивают эффективную защиту от угроз и рисков.

Мониторинг и анализ угроз и рисков - для реализации стратегии национальной безопасности РФ необходимо проводить постоянный мониторинг и анализ угроз и рисков, которые могут возникнуть в различных областях жизни общества, и принимать соответствующие меры по предотвращению их возникновения.

Развитие экономики - экономическое развитие страны является важным фактором для обеспечения национальной безопасности. Для реализации стратегии необходимо создавать благоприятные условия для развития экономики, привлекать инвестиции, поддерживать малый и средний бизнес, а также развивать экспортный потенциал.

Укрепление военной мощи и обороноспособности - в рамках реализации стратегии национальной безопасности РФ важным механизмом является укрепление военной мощи и обороноспособности. Это включает в себя развитие и модернизацию вооружений и военной техники, улучшение системы подготовки и повышения квалификации военнослужащих, развитие инфраструктуры военных баз и объектов, а также укрепление государственной системы обеспечения обороны.

На сегодняшний день у России на международном уровне, преобладают несколько типов угроз: внешние, внутренние и трансграничные, устранением которых будет заниматься ВС РФ и органы государственной безопасности.

К внешним угрозам можно отнести:

- «- развертывание группировок сил и средств у государственных границ, для совершения военной агрессии против РФ и ее союзников;
- предъявление территориальных претензий к РФ, угроза политического или силового отторжения от РФ отдельных территорий;
- вмешательство во внутренние дела РФ иностранного государства или группы государств, либо организаций, поддерживаемых иностранными государствами;
- наличие вблизи государственных границ РФ или границ ее союзников, очагов вооруженных конфликтов, угрожающих их безопасности;
- наращивание боевых группировок войск, ведущее к нарушению сложившегося баланса сил вблизи границ РФ или границ ее союзников и прилегающих к ним территориальных водах;
- создание и расширение военно-политических блоков и альянсов, в ущерб военной безопасности РФ и ее союзников;
- деятельность международных радикальных группировок исламистов, усиление влияния исламского экстремизма у российских границ;
- ввод иностранных воинских контингентов (без согласия РФ и Совбеза ООН) на территории сопредельных и дружественных РФ государств, равно как и агрессия против них;
- вооруженные провокации, нападения на военные объекты РФ,
   дислоцированные на территории зарубежных государств;
- распространение технологий двойного назначения и компонентов для изготовления ядерного и других видов ОМП и т.п.» [29].

К основным внутренним угрозам следует отнести:

- -попытки насильственного изменения или свержения конституционного строя РФ;
- планирование, подготовка и исполнение действий по нарушению и дезорганизации функционирования органов государственной власти и управления, нападение на государственные, военные объекты, объекты жизнеобеспечения и народного хозяйства;
- создание, оснащение, подготовка и функционирование незаконных вооружённых формирований (организованных преступных группировок);
- незаконное распространение (оборот) на территории РФ вооружения,
   боеприпасов, взрывчатых веществ и т.д.;
- широкомасштабная подрывная деятельность организованной преступности, угрожающей политической нестабильностью в масштабах субъекта РФ;
- деятельность сепаратистских и радикальных религиозно националистических движений в РФ.

Трансграничные угрозы - совмещают в себе некоторые черты внутренних и внешних угроз. Являясь по форме проявления внутренними, они по своей сути (по источникам стимуляции, возможным участникам), тем не менее, являются внешними[40].

Имеется серьезная тенденция к возрастанию значения трансграничных угроз для безопасности РФ. «Данный вид угроз включает в себя:

 формирование, оснащение, обеспечение и подготовку на территории иностранных государств вооруженных формирований с целью их переброски для действий на территории РФ и территории ее союзников;

- поддержка из-за рубежа подрывных сепаратистских, национальных и религиозных экстремистских бандитских группировок, для подрывания конституционного строя, создания угроз территориальной целостности РФ, а также безопасности жизни и здоровью ее граждан;
- трансграничная преступность, включающая контрабандистскую и иную незаконную деятельность в масштабах, угрожающих военнополитической безопасности РФ или стабильности на территории ее союзников;
- осуществление враждебных по отношению к РФ информационных действий; международный терроризм, если его деятельность затрагивает безопасность РФ;
- деятельность наркобизнеса, транспортировка наркотиков на территорию РФ или использование ее территории в качестве транзитной территории для транспортировки наркотиков в другие страны»[25].

К основным угрозам национальной безопасности России можно отнести:

Террористическая угроза.

Наиболее прочным залогом для безопасности России в этой сфере можно отнести не только меры, направленные для пресечение экстремизма, терроризма внутри страны, так и международное сотрудничество с зарубежными странами в борьбе с террористической угрозой.

В настоящее время среди аналитиков укрепилось мнение, что сложившаяся на Украине ситуация является неразрешимой в средне- или даже долгосрочной перспективе. Распад этого государства может спровоцировать резкий рост преступности и распространение оружия в том числе на территории Российской Федерации. Проблемой является также нахождение на

территории Украины нескольких АЭС и опасность дальнейшей радикализации украинского общества, что может привести к попыткам совершения масштабных террористических актов.

Следует отметить, однако, что проблема Украины не является только российской, поскольку европейские государства также могут пострадать от распада украинской государственности, что обуславливает возможность установления сотрудничества с европейскими государствами в решении рассматриваемого вопроса.

«Совместные действия органов безопасности России и других стран, спецназа и вооруженных сил дадут жесткий отпор экстремистам. Важность этих шагов следует осознавать в первую очередь европейским лидерам, пострадавшим от террористических актов или где угроза таких актов становится все более серьезной из-за притока мигрантов».

Эти меры могут включать в себя не только сотрудничество в чрезвычайных ситуациях, связанных с террористическими актами, и обмен опытом между сотрудниками антитеррористических спецподразделений, но и консультирование союзника в ситуации, требующей вмешательства: «Только общими усилиями можно добиться нанесения окончательного поражения террористической гидре. Серьезной угрозой НБ РФ является угроза распространения ОМП. Если такое оружие попадет в руки террористов, то последствия могут быть просто катастрофическими. Ядерным оружием сейчас обладают 9 государств мира (Россия, США, Англия, Франция, Китай, Индия, Пакистан, Израиль, КНДР), близки к его созданию еще 8 государств» [5].

По военным расходом США с 2015 года превышает военные расходы Росси: «Угрозой является раскручивание маховика гонки вооружений, причем она выходит на новый технологический уровень, угрожая появлением целого арсенала новых дестабилизирующих видов оружия. Уже традиционно

мировым лидером по военным расходам выступают США, чей военный бюджет в 2015 г. превысил военные расходы России в 7,3 раза» [51].

Терроризм - это угроза безопасности всего мира, всех стран и всех граждан, которые его населяют, это потеря экономическая и политическая, это огромное психологическое давление на людей.

Проблема борьбы с террористическими организациями демонстрирует также и иные сложности, связанные с политикой двойных стандартов, применяемой некоторыми странами. В рамках подобной политики явные преступления террористических групп замалчиваются некоторыми странами, заинтересованными в их деятельности, в связи с чем их участники могут избежать уголовной ответственности за свои преступления. Подобное состояние международных отношений препятствует выстраиванию эффективной политики противодействия терроризму, и является прямой угрозой национальной безопасности России.

Угроза в экономической сфере.

Угрозы в экономической сфере непосредственно влияют на национальные интересы страны, Ильин А.: «Проявляется в сокращении наукоемких производств, снижении инвестиционной (за 2011 г. вложения со стороны иностранных инвесторов в российскую экономику составили 38 млрд. дол., в США за I квартал 2012 г. более 130 млрд. дол.)» [17 с. 30-31]. И, кроме того, об инновационной активности, ослаблении научно-технического прогресса. В промышленности, закрывающей глаза на сокращение доли топливно-сырьевой отрасли (до 16%), она по-прежнему колеблется довольно высоко и не обеспечивает полной независимости экономики от цен на сырьевом рынке.

Угроза безопасности России в социальной сфере, в связи с увеличением удельного веса населения, живущего за чертой бедности, расслоения общества на узкий круг богатых и преобладающую массу малообеспеченных граждан.

Все это приводит к снижению интеллектуального и производственного потенциала России, уменьшению численности населения и истощению основных источников духовного и экономического развития. Около 30% населения страны в настоящее время отказывается иметь детей по экономическим и духовным причинам. Механизм экономических санкций редко обсуждается публично, поскольку он напоминает терроризм. Учитывая последствия для населения, апологеты любят называть последствия таких мер "неизбежными побочными эффектами". Это утверждение неверно. Хотя не все вредные последствия являются преднамеренными, без страданий населения экономические санкции оставались неэффективными.

Усиливающееся влияние политических факторов на экономические процессы, также попытки отдельных государств использовать экономические методы, инструменты финансовой, торговой, инвестиционной и технологической политики для решения своих геополитических задач ослабляют стабильность системы международных экономических отношений. На фоне структурных дисбалансов в мировой экономике и финансовой системе, растущего государственного долга, волатильности энергетического рынка существует высокий риск повторения крупномасштабных финансовых и экономических кризисов. Государства, в ответ на рост международной нестабильности, все больше берут на себя ответственность за дела в своих регионах. Региональные и субрегиональные торговые и другие экономические соглашения становятся одним из важнейших средств защиты от кризисных явлений. Растет интерес к использованию региональных валют.

Т.к. рыночная экономика дает основу для поддержания демократии, правового государства, гражданского общества, угрожающие ей факторы будут влиять на неё негативно и создавать внутренние угрозы для национальной безопасности России.

Угроза в экологической сфере.

Обострение экологической ситуации в стране в результате усиления техногенного воздействия на окружающую среду. Эта угроза особенно велика из-за преимущественного развития топливно-энергетических отраслей промышленности, неразвитости законодательной основы природоохранных мероприятий, не использования природосберегающих технологий.

О возникновении и увеличении катастроф техногенного характера С.В. Петров и В.А. Макашев, пишут следующее: «Увеличивается вероятность возникновения катастроф техногенного характера. По данным зарубежных исследователей риск возникновения техногенных катастроф и аварий в России на 2 порядка превышает этот показатель для западных стран. Доля техногенных ЧС в общем количестве составляет в нашей стране 91,8%»[30.].

Важным документом программного характера в рассматриваемой сфере является также Указ Президента РФ от 11.01.2018 № 12 «Об утверждении основ государственной политики Российской Федерации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций». В качестве основных угроз, влияющих на состояние защиты населения и территорий, в данном Указе рассматриваются стихийные бедствия, возникающие по разным причинам, техногенные аварии и катастрофы, а также инфекционные заболевания людей, животных и растений.

Возникновение новых угроз связывается с негативными изменениями, происходящими в окружающей природной среде, а также с усложнением и повышением «масштабности» осуществляемых производственных процессов, что влечет увеличение причиняемого ущерба в случае наступления производственной аварии.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций в данном отношении рассматривается в качестве приоритетной задачи функционирования соответствующей государственной системы.

Незаконный оборот наркотиков как угроза национальной безопасности.

По итогам деятельности ФС РФ по контролю и оборотом наркотиков за 9 месяцев 2015 г. можно увидеть, что здоровье нации ухудшается, а потребление наркотических веществ на население не падает: «Угроза физическому здоровью нации. Наиболее явно это проявляется в кризисном состоянии систем здравоохранения и социальной защиты населения, в росте потребления алкоголя (18 л чистого алкоголя на душу населения, а более 12 л — это уже угроза нации) и наркотических веществ. 5% населения РФ — наркоманы, ежемесячно в стране 5000 человек умирает от передозировки наркотиков» [47].

Кроме того, официально зарегистрировано уже более 500 тысяч ВИЧинфицированных.

В международной сфере такие угрозы проявляются в попытках некоторых стран противостоять усилению Российской Федерации как одного из центров развивающегося многополярного мира. Это проявляется в действиях, которые направлены на разрушение территориальной целостности России.

Есть угрозы в военной сфере. Значение военной силы в системе международных отношений в последнее время не снижается. Военно-политическая ситуация не исключает возможности возникновения новых крупных вооруженных конфликтов вблизи границ России, затрагивающих интересы безопасности Российской Федерации.

На сегодняшний день, количество угроз как внутренних, так и внешних и опасность военной безопасности России находится на высоком уровне.

Угроза военной безопасности может исходить лишь от действий военной силы, легитимных вооруженных сил других государств. Действия, внутренних и внешних невоенных деструктивных сил, в частности

иностранных государств, создают военную опасность, а также создают угрозы государству на всех уровнях государственной и общественной безопасности России.

К примеру военной угрозы, можно отнести, военный конфликт на границе России и Украины.

Под военной безопасностью понимается состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних военных угроз, связанных с применением военной силы или угрозой ее применения, характеризуемое отсутствием военной угрозы либо способностью ей противостоять.

Вооруженные Силы России представляют собой государственную военную организацию, составляющую основу обороны нашего государства.

Они предназначены отражения внешней агрессии, для неприкосновенности территории, выполнения иных задач, предусмотренных федеральным законами или международными договорами. Использование Вооруженных Сил РФ за рубежом допускается для отражения нападения на дислоцированные там Вооруженные Силы РФ, иные войска и органы; для отражения предотвращения ИЛИ нападения на другое государство, обратившееся за помощью к Российской Федерации; для защиты от вооруженного нападения лиц, имеющих гражданство России и в настоящий момент находящихся на территории иностранных государств, а также для обеспечения противодействия пиратству в Мировом океане. Использование Вооруженных Сил не по их предназначению может быть осуществлено по распоряжению Президента РФ.

25.12.2014 № Пр-2976 Президентом РФ была утверждена Военная доктрина Российской Федерации, которая представляет собой систему официально принятых в государстве взглядов на подготовку к вооруженной защите и вооруженную защиту Российской Федерации. В данном документе

на основе осуществленного анализа военных опасностей и угроз нашему государству и государствам-союзникам формулируются положения военной политики и военно-экономического обеспечения обороны.

На портале политического анализа и информационной безопасности говорится, следующее: «Появилась новая угроза - морское пиратство. Проблема морского пиратства напрямую затрагивает интересы России. Только по данным Дальневосточного морского пароходства, ежегодно в Южно-Китайском и Восточно-Китайском морях выявляется несколько десятков случаев захвата и судебного преследования гражданских судов различных российских ведомств, при этом отчетливо проявляется тенденция ежегодного роста подобного рода преступлений» [35].

Безопасность членов экипажей российских судов и пассажиров иностранных рейсов находится под угрозой экономических интересов государства и поэтому требует соответствующих и безотлагательных ответных мер.

Подводя итог, можно отметить, разнообразие и количество угроз, с которыми сталкивается Россия (также как и все остальные страны мира), увеличивается и становится больше с каждым годом.

#### Стратегия

В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации отмечено, что наше государство выстраивает международные отношения на принципах международного права, обеспечения надежной и равной безопасности государств, взаимного уважения народов, сохранения многообразия их культур, традиций и интересов. Россия заинтересована в И равноправного взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества с иностранными государствами, является ответственным участником многосторонней торговой системы. Цель Российской Федерации заключается в приобретении как можно большего числа равноправных партнеров в различных частях мира.

Законодательство в сфере обеспечения национальной безопасности нуждается в разработке новой системы безопасности Российской Федерации с учетом современного понимания ее государственных интересов.

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации, утверждена Указом Президента Российской Федерации от 02 июля 2021 г. № 40 [37].

Юридическую основу данной Стратегии составляют Конституция Российской Федерации, федеральные законы от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности» и от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации.

Данная Стратегия основана на неразрывной взаимосвязи и взаимозависимости национальной безопасности Российской Федерации и социально-экономического развития страны, а также обеспечивается путём достижения целей и решения задач, предусмотренных стратегических национальных приоритетов.

«Реализация обеспечения и защита национальных интересов Российской Федерации допускается за счет концентрации усилий и ресурсов органов публичной власти, организаций и гражданского общества для реализации стратегических национальных приоритетов указанных в Стратегии, а именно:

- сбережение народа России и развитие человеческого потенциала;
   оборона страны;
- государственная и общественная безопасность;
- информационная безопасность;

- экономическая безопасность;
- научно-технологическое развитие;
- экологическая безопасность и рациональное природопользование;
- защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей,
   культуры и исторической памяти;
- стратегическая стабильность и взаимовыгодное международное сотрудничество» [37].

В данной новой редакции Стратегии, обозначены и перечислены национальные интересы страны и стратегические приоритеты, также отмечены основные задачи в сфере обеспечения общественной и государственной безопасности.

«Как и в предыдущей версии Стратегии, в новой редакции среди основных направлений внешней политики указано развитие отношений со странами СНГ, Абхазией и Южной Осетией. Отмечается, что Россия будет развивать сотрудничество с Китаем, Индией, странами Азиатско-Тихоокеанского региона, Латинской Америки и Африки, а также «укреплять братские связи между русским, украинским и белорусским народами».

«Указ Президента о Стратегии национальной безопасности содержит тезисы о самоопределении России в современном мире: ее политике, экономике, безопасности. Национальные интересы России и ее стратегические национальные приоритеты находят отклик в мероприятиях и инициативах Фонда Росконгресс. Реализация крупных конгрессов-выставочных мероприятий стоит на защите национальных интересов страны. Масштабные проекты — один из эффективных инструментов укрепления сплоченности, самосознания, мотивации среди представителей бизнеса и власти, вовлечения людей в формирование будущего страны. Участие в мероприятиях первых лиц государства демонстрирует миру важные заявления нации, приоритеты

развития всей страны», – отметил советник Президента Российской Федерации Антон Кобяков» [8].

Система обеспечение национальной безопасности Российской Федерации развивается и создаётся путём соответствия с федеральными законами, Конституцией Российской Федерации, распоряжениями и указами президента Российской Федерации, распоряжениями и постановлениями правительства Российской Федерации.

«Ядро системы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, составляют органы обеспечения национальной безопасности, которые осуществляют меры правового, политического, экономического, организационного и военного характера».

Богауров А.Д. о Стратегии: «Этот базовый документ является необходимой основой для конструктивного взаимодействия органов государственной власти, общественных объединений и организаций (которые касаются защиты национальных интересов нашего государства, а также обеспечение безопасности личности), государства и общества» [2].

Действительно, необходимость создания Стратегии, позволяет двигаться вперёд, и направляет страну на лучший путь её развития.

Рассмотрим основные понятия, относящиеся к стратегии национальной безопасности Российской Федерации:

Одним из самых главных понятий, является «национальная безопасность», под которым понимается состояние защищённости личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, которое позволяет обеспечить конституционные права, свободы, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие Российской Федерации, оборону и безопасность государства;

- «национальные интересы Российской Федерации» совокупность внутренних и внешних потребностей государства в обеспечении защищённости и устойчивого развития личности, общества и государства;
- «угроза национальной безопасности» прямая или косвенная возможность нанесения ущерба конституционным правам, свободам, достойному качеству и уровню жизни суверенитету и территориальной целостности, устойчивому развитию Российской Федерации, обороне безопасности государства;
- «стратегические национальные приоритеты» важнейшие направления обеспечения национальной безопасности, по которым реализуются конституционные права и свободы граждан Российской Федерации, осуществляются устойчивое социально-экономическое развитие и охрана суверенитета страны, её независимости и территориальной целостности;
- «система обеспечения национальной безопасности» силы и средства обеспечения национальной безопасности;
- «силы обеспечения национальной безопасности» Вооружённые Силы Российской Федерации, войска, другие воинские федеральным формирования органы, которых И В законодательством предусмотрена (или) военная И правоохранительная служба, a также федеральные органы государственной власти, принимающие участие в обеспечении нашиональной безопасности государства на основании законодательства Российской Федерации;
- «средства обеспечения национальной безопасности» технологии, а также технические, программные, лингвистические, правовые,

организационные средства, включая телекоммуникационные каналы, используемые в системе обеспечения национальной безопасности для сбора, формирования, обработки, передачи или приёма информации о состоянии национальной безопасности и мерах по её укреплению [37].

Средства и силы обеспечения национальной безопасности нашего государства сосредоточивает свои ресурсы и усилия по обеспечению национальной безопасности Российской Федерации в следующих сферах:

- В духовной сфере;
- В общественной безопасности;
- В оборонительной сфере;
- В информационной сфере;
- В экономической сфере;
- В социальной сфере;
- В оборонно-промышленной сфере;
- Во внутриполитической сфере.
- В сфере образования и науки;
- В международной сфере;
- В экологической сфере.

Указанные сферы пользуются особым вниманием государства, что выражается, например, в поддержке некоммерческих организаций и групп граждан, желающих выстраивать свою деятельность в указанных направлениях.

В стратегии национальной безопасности Российской Федерации отмечено, что развитие мира идет по пути глобализации международной жизни. По мнению А.Ф. Галузина: «между государствами существует

противоречия, которые касаются неравномерности развития в результате глобализационных процессов, углубления разрыва между уровнями благосостояния различных стран. Все более возрастает уязвимость членов международного сообщества перед лицом новых угроз и вызовов» [9].

Распространение ОМП (оружия массового поражения), как угроза национальным интересам России, а также распространение ядерного оружия, даже если они попадут в руки террористов, негативно может сказаться в сфере защиты национальных интересов. Также сказываются негативно на общество и публичные призывы, к осуществлению террористической деятельности. Данного рода призывы могут подорвать авторитет власти государства, а для человека, который занимается такой деятельностью, грозит уголовная ответственность. Обострится глобальное информационное противостояние.

«Международная политика все чаще будет сосредотачиваться свое внимание по борьбе за обладание источниками энергоресурсов. В условиях конкурентной борьбы за ресурсы не исключено применение военной силы. Все чаще возрастает риск использование ядерного оружия. Воздействие на международную обстановку по-прежнему будут оказывать ситуация в Афганистане, Ираке, конфликты в ряде стран Южной Азии и Африки, на Ближнем и Среднем Востоке» [15].

Россия направлена на развитие, равноправное и полноценное стратегическое взаимодействие с другими зарубежными странами мира, всегда входило в национальные интересы страны. Россия стремится к такой внешней политике, исключающей всю современную гонку вооружений. В секторе международной безопасности Россия также склонна к применению военных, внешнеэкономических, правовых, политических и других методов и инструментов для защиты национальных интересов и целостности государства.

«Наряду с достижением основных приоритетов национальной безопасности, Российская Федерация также концентрирует свои ресурсы и усилия по обеспечению национальной безопасности по следующим приоритетом устойчивого развития:

- Равноправное стратегическое партнерство и стратегическая стабильность, которые укрепляются на основе активного участия Российской Федерации в развитии многополярной модели мироустройства.
- Рациональное природопользование, экология живых систем, содержание которых достигается счет целесообразного за воспроизводства природно-ресурсного потенциала, развития прогрессивных технологий, также сбалансированного употребления.
- Культура, здравоохранение, образование, наука, технологии, развивающиеся путем укрепления роли государства а, а также совершенствования государственно-частного партнерства.
- Экономический рост, достигающийся, прежде всего, путем развития национальной инновационной системы, а также инвестиций в человеческий капитал.
- Повышение качества и уровня жизни граждан Российской Федерации путем высоких стандартов жизнеобеспечения, a также личной безопасности. гарантирование Основное содержание обеспечения национальной безопасности Российской Федерации поддержании институциональных заключается В и правовых общества также ресурсных возможностей механизмов, государства на уровне, который отвечает национальным интересам нашего государства» [23].

Одно из важных посланий стратегии национальной безопасности Состояние национальной безопасности Российской Федерации РФ, напрямую зависит от эффективности функционирования системы национальной безопасности, экономический потенциал нашей страны. Как первая сфера жизнедеятельность страны названа оборонительной сферой страны.

«Для подготовки к вооруженной защите и вооруженной защиты Российской Федерации, целостности и неприкосновенности ее территории организуется оборона страны» [37].

Достижение целей обороны страны осуществляется в реализации военной политики путем стратегического сдерживания и конфликтов, предотвращения военных совершенствования военной организации государства, форм применения И методов действий Вооруженных Сил Российской Федерации (далее - Вооруженные силы), войск. воинских формирований других И органов, повышающих мобилизационную готовность России и боеготовность сил и средств гражданской обороны. При этом особое внимание уделяется решению следующих задач:

- «- своевременное выявление существующих и перспективных военных опасностей и военных угроз;
- совершенствование системы военного планирования в Российской Федерации, разработка и реализация взаимосвязанных политических, военных, военно-технических, дипломатических, экономических, информационных и иных мер, направленных на предотвращение применения военной силы в отношении России, защиту ее суверенитета и территориальной целостности;
- поддержание на достаточном уровне потенциала ядерного сдерживания;

- обеспечение заданной степени готовности к боевому применению Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и органов;
- защита национальных интересов и граждан Российской Федерации за пределами ее территории;
- сбалансированное развитие компонентов военной организации,
   наращивание оборонного потенциала, оснащение Вооруженных
   Сил, других войск, воинских формирований и органов современными вооружением, военной и специальной техникой;
- совершенствование планирования мер по обеспечению мобилизационной подготовки и мобилизации в Российской Федерации и их реализации в необходимом объеме, своевременное обновление и поддержание на достаточном уровне военнотехнического потенциала военной организации государства;
- своевременный учет тенденций изменения характера современных войн и вооруженных конфликтов, создание условий для наиболее полной реализации боевых возможностей войск (сил), выработка требований к перспективным формированиям и новым средствам вооруженной борьбы;
- обеспечение технологической независимости обороннопромышленного комплекса Российской Федерации, его
  инновационное развитие, сохранение лидерства в разработке и
  производстве новых (перспективных) образцов (комплексов, систем)
  вооружений, военной и специальной техники;
- подготовка экономики Российской Федерации, экономики субъектов
   Российской Федерации и экономики муниципальных образований,
   подготовка органов государственной власти, органов местного самоуправления и организаций, Вооруженных Сил, других войск,

воинских формирований и органов к обеспечению защиты государства от вооруженного нападения и удовлетворению потребностей государства и нужд населения в военное время;

- планирование и проведение мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей на территории Российской Федерации от опасностей, возникающих при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов;
- поддержание на высоком уровне морально-политического и психологического состояния личного состава, правопорядка и воинской дисциплины в Вооруженных Силах, других войсках, воинских формированиях и органах;
- военно-патриотическое воспитание и подготовка к военной службе граждан;
- повышение уровня социальной защищенности военнослужащих,
   членов их семей, граждан, уволенных с военной службы, а также
   улучшение условий военной службы» [37].

Обеспечению государственной И общественной безопасности способствует реализация мер, направленных на усиление роли государства как гаранта безопасности личности И прав собственности, повышение эффективности деятельности правоохранительных органов и специальных служб по защите основ конституционного строя Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина, совершенствование единой государственной системы профилактики преступности, обеспечение реализации принципа неотвратимости наказания за совершение преступления, а также на формирование в обществе атмосферы нетерпимости к противоправной деятельности.

Преступность растет и совершенствуется благодаря технологическим и информационным разработкам. Путем дестабилизации влияния на

общественно-политическую ситуацию, формируемую экстремистскими проявлениями.

«Сохраняются угрозы, связанные с возникновением чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, в том числе вследствие изменения климата, лесных пожаров, наводнений и паводков, износа инженерно-технической и транспортной инфраструктуры, заноса и распространения опасных инфекционных заболеваний» [37].

Разработка и совершенствование правовых основ обеспечения национальной безопасности Российской Федерации выступают необходимым основным условием развития системы обеспечения национальной безопасности государства. Для создания и поддержания необходимого уровня защищенности объектов безопасности необходима разработка системы сфере правовых норм, регулирующих отношения В национальной способствующих безопасности. определению направлений основных деятельности органов государственной власти и управления в этой сфере, обусловливающих формирование или преобразование органов обеспечения национальной безопасности и механизма контроля и надзора за их деятельностью.

Проблема правового регулирования обеспечения безопасности в России остро встала в 1993 году в связи с распадом СССР и образованием новых независимых государств. Появившееся напряжение в отношениях со вчерашними соратниками обусловило необходимость разработать систему обеспечения национальной безопасности, соответствующую текущему положению дел.

В результате серии заседаний Совета Безопасности были приняты:

– Концепции национальной безопасности РФ 1997 [22] и 2000 гг.[22];

Стратегия национальной безопасности РФ до 2030 г. от 02.07.2021 г.
 и другие нормативные правовые акты, заложившие основы построения полноценной системы национальной безопасности.

«На сегодняшний день система национальной безопасности РФ во многом зависит от такого фактора, как международная безопасность. Под международной безопасностью принято понимать состояние международных отношений, исключающее также нарушение всеобщего спокойствия, мира или безопасности общества создание угрозы И народов, государств, межгосударственных объединений в какой бы то ни было форме. Основными безопасности международной выступают элементами политическая, экономическая, военная, экологическая и другие виды безопасности. Как следствие, система правового регулирования международной безопасности включает в себя ряд источников, соответствующих основным направлениям национальной безопасности, характерным безопасности ДЛЯ систем большинства государств» [36].

К таким документам можно отнести:

- Договор о коллективной безопасности от 15 мая 1992 г. [12];
- Основополагающий акт о взаимных отношениях, сотрудничестве и безопасности между Российской Федерацией Организацией Североатлантического договора от 27 мая 1997 г. [28];
- -Договор о сотрудничестве государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом от 4 июня 1999 г. [13] и ряд др.

Нормы международного права, провозглашенные в вышеназванных документах, легли в основу положений Конституции и законов РФ относительно основных прав граждан и их ограничений в области безопасности государства.

Вместе с тем, безопасность государства прежде всего предполагает безопасность каждого его гражданина. При этом, речь идёт не только о

безопасности в плане отсутствия угрозы жизни и здоровью, но и сохранение за человеком его законных прав и свобод, создание возможностей для развития личности.

В Конституции РФ правовому статусу личности посвящена глава 2, озаглавленная «Права и свободы человека и гражданина». На международном уровне защита прав человека находит отражение в Уставе ООН [38], Всеобщейдекларацииправчеловека 1948 г. [6], Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах и Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г. (Пактах о правах человека), Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., а также в документах, принятых в рамках ОБСЕ, Совета Европы и СНГ.

На сегодняшний день существует единая правовая система, в основе которой лежит уважение к суверенитету и территориальной целостности государства, а также отказ от действий, которые могут нарушить экологическое равновесие или привести к загрязнению окружающей среды.

В то же время, соблюдая свод определенных правил, некоторые страны продолжают нарушать их, вторгаясь в политику других государств и нарушая принципы отказов от агрессии. Таким образом, даже договоренность и внешне стабильные политические отношения между странами не могут гарантировать отсутствие угроз а международном уровне.

Итак, давайте более подробно рассмотрим некоторые виды национальной безопасности страны.

«Государственную безопасность можно определить как состояние защищенности государственного строя, государственных органов, территориальной целостности государства, а также его суверенитета от внутренних и внешних угроз» [49].

Государственная безопасность является одним из элементов национальной безопасности, обладающий уровнем защищенности страны от угроз, поступающих как внешних, так и внутренних факторов.

Безопасности страны основывается на совокупности экономической, политической и иной направленности, реализация которой заключается в защите государственного строя.

Исследуя, экологической вид национальной безопасности, можно отметить, данный термин появился в конце прошлого века, что говорит о его современном подходе:

«Ряд ученых при разработке и изучения, указанного выше понятия, рассматривали ее как неотъемлемую и составную часть национальной (государственной) безопасности. Так, определение национальной безопасности в экологической сфере было предложено С.Л. Байдаковым и Г.П. Серовым, которые как основной акцент сделали на состоянии защищенности жизненно важных интересов личности, общества, государства в области окружающей среды»[26].

По мнению других авторов: «в рамках понятия «национальная безопасность» экологическую безопасность следует определить как способность государства контролировать, снижать и устранять экологические опасности разного масштаба, выявленные и оцененные научными методами, для обеспечения благосостояния общества и здоровья людей, политической, экономической и социальной стабильности» [33].

Экологическая безопасность представляется как элемент безопасности в целом, это охрана интересов человека, которые закладывают жизненно необходимый характер от возможных угроз, которые являются на сегодняшний момент очень разнообразными.

17 февраля 2022 года, специалисты Программы ООН по окружающей среде выступили с докладом, в котором обозначили основные экологические

проблемы для человечества и планеты в целом: шумовое загрязнение, опасные лесные пожары и фенологическое несоответствие.

Ингер Андерсен, исп. директор Программы ООН по окружающей среде, заявила, что три перечисленные выше проблемы обуславливают необходимость срочных действий со стороны правительств и широкой общественности для борьбы с тройным планетарным кризисом - изменением климата, загрязнением и утратой биологического разнообразия [45].

Основой данной экологической безопасности, другими словами можно определить, как гарантия благоприятной для людей среды, достижение такого баланса, который обеспечивает жизнь человека с окружающей среде: «Внутренние экологические угрозы связаны с нерациональной внутренней политикой страны, конкретных ведомств и субъектов. Как правило, это хищение эксплуатации природных ресурсов страны и загрязнении природы» [34].

Охрана окружающей среды обеспечивается в Российской Федерации большим количеством нормативно-правовых актов разного уровня. Основным является Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды». Право на благоприятную окружающую среду относится к числу конституционных прав человека, однако обеспечение данного права сталкивается со сложностью учета всех возможных параметров (физические, химические, биологические) окружающей среды, чтобы она стала для человека безопасной.

Основными источниками угроз национальной безопасности в сфере общественной безопасности Стратегия, в частности, называет:

деятельность террористических организаций, группировок и отдельных лиц, направленную на уничтожение военных и промышленных объектов, предприятий и учреждений, обеспечивающих жизнедеятельность общества;

- устрашение населения, в том числе путем применения ядерного и химического оружия либо опасных радиоактивных, химических и биологических веществ;
- экстремистскую деятельность националистических, религиозных,
   этнических и иных организаций и структур, направленную на дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в стране;
- деятельность транснациональных преступных организаций и группировок, связанную с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ;
- сохраняющийся рост преступных посягательств, направленных против личности, собственности, общественной и экономической безопасности, а также связанных с коррупцией.

Национальная безопасность является одной из важнейших приоритетов для государства и его граждан. В условиях современного мира, где происходят быстрые изменения в политической и экономической сферах, обеспечение безопасности становится все более сложной задачей. Поэтому необходимо создавать эффективные механизмы и стратегии, которые позволят справляться с возникающими вызовами и угрозами.

Однако, не только государственные органы должны заботиться о национальной безопасности. Важную роль играет также гражданское общество, которое должно быть вовлечено в процесс выработки общегосударственного целеполагания в области безопасности. Консолидация общества и участие граждан в принятии решений помогут создать более эффективную и устойчивую систему безопасности.

Также важно учитывать правовую среду при выработке стратегий и программ в области безопасности. Нарушения правовых принципов и

конституционных основ могут привести к нарушению общей правовой системы, что негативно скажется на национальной безопасности государства.

Таким образом, национальная безопасность Российской Федерации является важной априорной ценностью и требует участия всех заинтересованных сторон в ее обеспечении. Создание эффективных механизмов и стратегий, а также учет правовой среды и консолидация общества помогут обеспечить стабильность и безопасность в стране.

Стратегическими целями обороны страны являются создание условий для мирного и динамичного социально-экономического развития Российской Федерации, обеспечение ее военной безопасности. Основные положения военной политики и задачи военно-экономического обеспечения обороны страны, военные опасности и военные угрозы определяются Военной доктриной РФ. Обеспечение обороны страны осуществляется на основании принципов рациональной достаточности и эффективности, в том числе путем применения методов и средств невоенного реагирования, механизмов дипломатии и миротворчества, расширения международного военного и военно-технического сотрудничества, контроля над вооружением.

## Глава 2 Угрозы национальной безопасности РФ

## 2.1 Основные источники внутренних угроз национальной безопасности России

На протяжении долгого времени истории Российского государства, страна так или иначе сталкивалась с определенными угрозами, как внешних, так и внутренних. В данном параграфе мы рассмотрим вопрос об основных внутренних угрозах национальной безопасности РФ.

После распада СССР в 1991 года, цель создания и развития гражданского общества ставят перед Россией новые задачи.

В человеческом обществе жизненно важные интересы всех средств безопасности сталкиваются с различными угрозами, поэтому разделение типов безопасности на области или сферы жизни, в которых возникают эти угрозы, имеет особое практическое значение. Именно по этому принципу жизненные интересы, угрозы и направления обеспечения национальной безопасности классифицируются в Концепции национальной безопасности Российской Федерации. Наиболее обобщенная классификация этого типа может быть ограничена назначением шести типов безопасности, которые можно разделить на более мелкие типы безопасности в определенных областях жизнедеятельности. В данном случае тот или иной вид безопасности относится к защите жизненных интересов личности, общества и государства в заданной жизненной сфере от внутренних и внешних источников угроз национальной безопасности России.

Основная сущность внутренних угроз России заключается в следующих факторах:

 в попытках изменить конституционный строй и насильственно нарушить территориальную целостность Российской Федерации:

- в разработке, проектировании, проведении мероприятий по дезорганизации и вмешательству в государственный аппарат с целью дестабилизации функционирования органов государственной власти, агрессии против экономических, государственных и военных объектов, объектов жизнеобеспечения и информационной инфраструктуры;
- в оборудовании, организации, подготовке и действиях незаконных вооруженных формирований;
- в распространении боеприпасов, взрывчатых веществ и оружия на территории России преступным путем,
- в стимулировании организованной преступности, которая так или иначе угрожает стабильности политической деятельности в регионах Российской Федерации;
- в усиливающемся движении радикальных и сепаратистских религиозных национальных движений.

Вышеуказанные угрозы, могут стать реальными, если у них будут реальные источники способствующие их реализации.

К основным источникам угроз внутренней безопасности можно отнести следующие:

- вмешательство во внутренние дела государства посредством деятельность иностранных разведывательный организаций на территории России;
- деятельность иностранных организаций, настроенная на насильственное изменение конституционного строя РФ;
- незаконный оборот оружия, боеприпасов, наркотиков;
- деятельность террористических группировок на территории России;

 нанесение ущерба экологической, информационной сфер, а также уничтожение крупных предприятий обеспечивающие жизнедеятельность общества.

Чтобы разобрать вопрос о разведывательной деятельности иностранных организаций, нужно разобраться с понятием термином развертка.

И.А. Дамаскин - историк считает, что: «разведка — это первая древнейшая профессия. Доисторические племена охотились за тайнами разжигания огня, производства каменного оружия, выделки шкур, выискивали сильные и слабые стороны своих соседей. Разведка существует столько же, сколько существуют род людской и войны; военная хитрость рассчитана на обман противника, но чтобы обмануть и победить врага, надо его знать» [11].

А эксперт А.И. Доронин по вопросам безопасности полагает: «что разведка — это деятельность, являющаяся одной из разновидностей информационной работы, основополагающий принцип которой — четкое разделение понятий: данные (сведения), информация и знания. Разведывательная деятельность (шпионаж) — явление столь же древнее, как и сама наша цивилизация. Ведь недаром согласно классической иерархии древнейших профессий она занимает второе место, отставая от проституции и опережая журналистику» [14].

Как указанно в терминологии, указанной выше, разведка это не только инструмент для получения информации, но и способ действовать и внедрять своих агентов в государственные аппараты управления страны, которые, так или иначе, подрывают национальную политику безопасность государства.

К основным целям разведывательной деятельности зарубежных стран, можно отнести, разведывательное обеспечение национальных интересов и управление процессами в стране, где разведка проводится в интересах государства, занимающего этой разведывательной деятельностью.

Рассмотрим терроризм как ещё один источник угрозы национальной безопасности России.

Терроризм напрямую влияет на национальную безопасность страны на всех уровнях: межгосударственном, национальном государственном, внутреннем, классовом и групповом.

За 5 лет последние онжом привести примеров несколько террористических актов на территории России: это «17 октября в колледже в Керчи сработало неустановленное взрывное устройство. В результате взрыва десять человек погибли, еще около пятидесяти пострадали;27 декабря 2017 года около 19 часов вечера в супермаркете "Перекресток" на Кондратьевском проспекте в Санкт-Петербурге произошел взрыв. Взрывное устройство, начиненное поражающими элементами, сработало в камере хранения магазина. Его мощность составила двести граммов в тротиловом эквиваленте. В результате теракта пострадали 18 человек; 3 апреля 2017 года днем на перегоне между станциями "Сенная площадь" и "Технологический институт-2" петербургского метро произошел взрыв. Еще один взрыв, на станции "Площадь Восстания", удалось предотвратить благодаря своевременному обнаружению самодельного взрывного устройства. В результате теракта погибли 15 человек и сам террорист-смертник, пострадали свыше 60 человек» [43].

Также сложность и неоднозначность проблемы терроризма очевидна на Северном Кавказе, регионе России, где существовали критические противоречия в сфере национального и государственного порядка, а также в межэтнических отношениях, осложненных идеологическим фактором извне.

В связи с этим феномен политического терроризма сегодня представляет особый интерес для государственных органов. В последние годы в стране приняты стратегии национальной безопасности, концепция внешней политики, военная доктрина, доктрина информационной безопасности и

другие основополагающие правовые акты. Совокупность политических и экономических преобразований, реформ различных сфер деятельности государства, происходящих на современном этапе, направлена на решение единой комплексной задачи - обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Террористические акты многогранны и могут быть следующих видов:

- Похищение;
- Вооруженное нападение без летального исхода и значительного материального ущерба;
- Захват зданий;
- Захват транспортного средства;
- Кибертерроризм (кибервойна) это атака на компьютерные сети. Это явление связано с растущей ролью компьютеров во всех сферах жизни и зависимостью нормальной инфраструктуры от безопасности компьютерных сетей.

9 января 1996 года известный террорист Салман Радуев совершил нападение на гражданские и военные объекты. Мовсар Бараев, согласно материалам следствия, является обычным бандитом, получившим известность в связи с участием в захвате заложников в здании Театрального центра на Дубровке в Москве в октябре 2002 года. Террористический акт в Беслане 1 сентября 2004 года, по данным СМИ, произошел под непосредственным руководством Руслана Хучбарова, обычного преступника, чей образ жизни до радикализации был асоциальным и светским. В результате террористического нападения на школьников погибли 333 человека и более 800 получили ранения, в том числе 186 детей. С 1991 по 2001 год ситуация вокруг Чеченской Республики Это действительно активно ухудшалась. показало, верховенство закона и переход к демократии имеют сложную взаимосвязь с уровнем смертности от актов насилия. Террористические группировки все еще пытаются использовать отчаявшихся молодых людей в своей жизни в качестве инструмента своего политического влияния. 15 Бостонский марафон. В апреле 2013 года произошли два взрыва, которые были организованы братьями Джохаром и Тамерланом Царнаевыми. Преступление было совершено под влиянием пропаганды исламских террористических организаций.

Исходя из приведенных данным, можно говорить, что население подверженное экстремистской идеологии, может наносить куда более разрушительные последствия, от совершаемых террористических актов.

Предварительному анализу проблемы, фундаментальным значением проблемы, способствуют внешние воздействия радикальных экстремистских сил на здоровье населения, а также неконтролируемое распространение информации.

Несонкционируемые митинги 2019 года в России в которых участвовало огромное количество людей, повышали шансы на неконтролируемые последствия. Также повышался риск о возможных террористических актах, которые могли привести к ужасным последствиям.

Во время указанных митингов возможность действия террористов повышалась в разы, а их направленность на достижение политических целей, будь то взрыв, поджог, физическое насилие или захват заложников, могли бы быть реальностью.

08.10.2022 года произошел террористический акт на Крымском мосту, который распложен на территории РФ, был совершен спустя две недели после диверсии на газопроводах «Северный поток 1-2».

Данный террористический акт был направлен разрушение гражданской инфраструктуры России, а также на дестабилизацию движения по данному мосту, по которому осуществлялось передвижения российских вооруженных сил.

Террористический акт на Крымском мосту был направлен на разрушение гражданской инфраструктуры, заказчиками, которого являлись специальные службы Украины, в российском МИДе реакцию Киева сочли проявлением «террористической сущности» [53].

Украина с действующим террористическим режимом, является главным источником угроз национальной безопасности России на всех уровнях.

Террористическая деятельность, является напрямую источником угроз внутренней национальной безопасности РФ.

Национальные интересы Российской Федерации как для более долгосрочной перспективы заключаются в следующем:

- в подъёме демократии и светского общества, повышении конкурентоспособности национальной экономики;
- в обеспечении территориальной целостности, устойчивости конституционного строя, суверенитета Российской Федерации;
- в переходе Российской Федерации в мировую державу, деятельность которой стремится на сохранение стратегической стабильности и взаимовыгодных отношений в условиях многополярного мира.

Так можно говорить, что для снижения угроз национальной безопасности России, важной задачей противодействия терроризму всегда было и является обеспечение законности при осуществлении данной деятельности, участие субъектов противодействия терроризму в развитии и совершенствовании нормативно-правовой базы, а также в формировании правовой культуры населения.

В настоящее время рассматривается вопрос о том, что террористы могут использовать ядерные, химические и биологические боеприпасы в преступных целях, а в частности, которых могут способствовать нарушению национальной безопасности России.

Проблема зависимости наркомании внутри страны создает угрозу национальной безопасности России, которая создает угрозу генофонду нации, т.к. воздействие наркотических веществ на здоровье и жизнь человека является разрушительным.

Вопросы антинаркотической безопасности тесно связанны с вопросами безопасности в сфере охраны здоровья граждан. Также распространение наркотиков представляет угрозу для национальной безопасности в целом, поскольку оно довольно часто взаимосвязано с экстремисткой деятельностью, с терроризмом, ведет к общему увеличению уровня преступности в государстве.

Профессор кафедры деликтологии и криминологии Тепляшину П.В.: «За счет определенной консолидации усилий правоохранительных органов и институтов гражданского общества постепенно достигается некоторое снижение в Российской Федерации напряженности ситуации в сфере немедицинского наркопотребления и незаконного оборота наркотиков. Вместе с тем сохраняющийся высокий уровень наркотизации населения страны продолжает представлять серьезную угрозу национальной безопасности России, что диктует необходимость дальнейшего развития антинаркотической системы и совершенствования методов противодействия незаконному обороту наркотиков»[31].

В Росси больше и больше приобретает рост преступлений за незаконный оборот психотропных и наркотических веществ.

Тенденция особо тяжких преступлений (ч.3 и ч.4 ст.228.1 УК РФ) и предусматривающих достаточно длительный срок лишения свободы, не останавливает молодых людей от совершения данного рода преступлений.

«Так, 25.08.2016 г.Зеленоградским районным судом города Москвы был осужден приговором несовершеннолетний А. 1999за незаконный сбыт наркотического средства «спайс» в крупном размере (п. «г» ч.4 ст.228.1 УК

РФ), а также по двум эпизодам незаконного хранения без цели сбыта наркотических средств в крупном размере (ч.2 ст.228 УК РФ) к условному наказанию в виде 6 лет лишения свободы. Меньше чем через 1 год, несовершеннолетний А. опять оказался на скамье подсудимых с обвинением в аналогичных преступлениях, при этом он обвинялся уже в четырех эпизодах преступной деятельности и был осужден приговором Зеленоградского суда г. Москвы к реальному отбыванию наказания в исправительной колонии общего режима. Как было установлено судом, в процессе условного осуждения, несовершеннолетний А. стал отцом, от лечения от наркомании уклонялся, влияние его семьи на его исправление оказалось недостаточным, он не работал и не учился, таким образом, вновь встал на путь, связанный с совершением преступлений» [https://cyberleninka.ru/article/n/nezakonnyy-oborot-narkotikov-kak-ugroza-natsionalnoy-bezopasnosti].

Повышение тенденции профилактики наркомании, снизит уровень экстремисткой деятельности, терроризма и преступлений в государстве.

Нанесение ущерба в информационной сфере.

Технологическая цивилизация, стремительно развивающаяся на наших глазах, направлена на формирование и распространение виртуальной реальности, подрывающей естественную и, прежде всего, человеческую природу, увеличивающей искусственное пространство жизнедеятельности в ущерб естественной среде обитания человечества. Сегодня она выступает в качестве материально-технической базы формирующегося нового мирового порядка под эгидой международных сил влияния. В этой связи особое значение приобретает роль традиционной национальной языковой культуры, которая должна доминировать в обществе как культурная основа управления государством и обществом, используемая для обеспечения национальной безопасности, суверенитета и территориальной целостности страны.

Законодательство о распространении информации в Российской Федерации настоящее время предполагает свободу поиска распространения информации любым не запрещенным законом способом. Ограничения на распространение информации определенного рода могут налагаться только на основании федерального законодательства. Не могут налагаться ограничения на распространение информации о деятельности государственных органов и их должностных лиц, кроме опять же случаев, предусмотренных федеральными законами (ограничения на распространение информации о деятельности государственного органа могут касаться, например, деятельности Федеральной службы безопасности Российской Федерации).

Существует императивное правило, по которому всегда должна обеспечиваться государственная безопасность при создании новых информационных систем, эксплуатации этих систем и защите информации, в них содержащейся.

К основным внешним источникам угроз информационной безопасности относится:

- деятельность иностранных политических организаций, экономических организаций, разведывательной и информационной структур, которая направленная на дестабилизацию национальных интересов Российской Федерации в информационной сфере;
- стремление зарубежных государств к доминированию и ущемлению интересов России на международном информационном пространстве, вытеснение с внешних и внутренних информационных рынков;
- -обострение международной конкуренции за обладание информационными технологиями и ресурсами;
- деятельность международных террористических организаций;
- увеличение технологического отрыва ведущих держав мира;

-деятельность космических, воздушных, морских и наземных технических и иных средств (видов) разведки иностранных государств; - разработка рядом государств концепций информационных войн.

Таким образом, цифровизация сфер деятельности России является важной задачей, и способствует более быстрому технологическому развитию страны решение которой позволит обеспечить ее национальную безопасность, и в первую очередь на стратегическом направлении, а также внесет улучшение во все сферы жизни общества.

«Вместе с тем более широкое внедрение во все сферы жизни общества электронно-вычислительной техники, новейших программных и коммуникационных средств повышает опасность кибернетических атак на нашу страну со стороны потенциального противника. Это в значительной степени обусловлено тем, что большая часть имеющихся в стране цифровых и коммуникационных технических средств является техникой иностранного производства, а в их программных продуктах присутствуют специально предусмотренные уязвимости» [54].

«Учитывая общую тенденцию к росту напряженности в мире и непредсказуемость действий американской политической элиты, находящейся у власти и готовящейся прийти в Белый дом, необходимо заранее принять необходимые меры по борьбе с агентствами США в области кибервойны, включая создание высокоэффективной система защиты электронной информации на объектах критической инфраструктуры нашей страны в России» [54].

Как пишет Р.П. Кошкин : «в настоящее время транснациональные корпорации и государственные структуры вкладывают миллиарды долларов в развитие искусственного интеллекта. Специалисты считают, что в ближайшие десять лет искусственный интеллект может сравняться с человеческим интеллектом и даже превзойти его. В этой связи возникает опасение, что

возникнет ситуация, когда искусственный интеллект сможет сам себя совершенствовать без участия человека. В этом случае появится соперник, который будет более хищным, умным, сильным и враждебным по сравнению с человеческим разумом. При этом эксперты уверены, что в будущем важнейшие решения, которые будут определять жизнь людей, станут принимать не сами люди, а машины, или люди, чей интеллект подкреплен и усилен машиным интеллектом» [54].

Таким образом, не исключается возможность, что, благодаря искусственному интеллекту, человечество потеряет контроль над своим будущим.

# 2.2 Основные источники внешних угроз национальной безопасности России

Национальная безопасность России является одним из приоритетов социальных исследований, в частности, актуальной остается проблема изучения механизмов противодействия внешним угрозам.

Во внешнеэкономической деятельности приоритетными направлениями являются: «создание благоприятных условий для международной интеграции российской экономики; расширение рынков сбыта российской продукции; формирование единого экономического пространства с государствами участниками Содружества Независимых Государств. В условиях либерализации внешней торговли России и обострения конкуренции на мировом рынке товаров и услуг усиливается защита интересов отечественных товаропроизводителей, а также осуществляется регулирование деятельности иностранных банковских, страховых и инвестиционных компаний, вводятся определенные и обоснованные ограничения на передачу в эксплуатацию зарубежным компаниям месторождений стратегических природных ресурсов, телекоммуникаций, транспортных и товаропроводящих сетей».

На все указанные направления внешнеэкономической политики России найдутся методы для их устранения, что является одним из факторов угрозы национальной безопасности России.

В данном пункте 2 главы мы рассмотрим основные источники внешних угроз национальной безопасности России.

Россия, наравне, как и с другими государствами, является по-прежнему объектом и субъектом региональной и глобальной безопасности.

К основным источникам внешних угроз национальной безопасности можно отнести:

- вооруженные конфликты и локальный войны непосредственно в близи границ России;
- ущемление экономических интересов России на международной арене;
- дискриминация граждан Российской Федерации в зарубежных странах;
- нападение на объекты Российской Федерации расположенных на территории других стран.

Актуальный источник внешней угрозы национальной безопасности РФ, является вооруженный конфликт на Украине.

Присоединение в 2014 году Крыма к России, боевые действия на Донбассе вызвали всплеск антироссийских настроений на Украине, что дало повод националистам заговорить о формировании единой «гражданской нации». Многие украинцы считали, что помощь Запада поможет справиться с коррупцией власти, бедностью населения и конфликтом на Донбассе. Но на практике все наоборот: коррупция усилилась, Украина стала беднейшей страной Европы. В этих условиях избрание новичка в политике В. Зеленского президентом Украины было закономерным. Он получил от народа мандат на перемены, в том числе на урегулирование ситуации на Донбассе и некоторое

улучшение отношений с Россией. Но урегулирование в Донбассе потребует не только прямых контактов между Киевом и властями ЛНР и ДНР. Также необходимо, чтобы Москва оказала свое влияние на самопровозглашенные республики.

«Несмотря на многочисленные заявления руководителей НАТО о том, что наша страна не является для него потенциальным противником (к таковым относятся государства с террористическими режимами), фактом является приближение военных группировок НАТО к территории России на расстояние до 700 км» [24].

Из вышеизложенного основания полагать, что НАТО — «это не оборонительный, а агрессивный союз, направленный в первую очередь против России и её национальных интересов» [27].

Киев официально заявляет, что конфликт на Донбассе носит характер не гражданский, а межгосударственный, сторонами которого являются два субъекта международного права - такие суверенные государства как Украина и Россия. Первый является жертвой агрессии со стороны второго, а территории самопровозглашенных ДНР и ЛНР находятся под российской оккупацией. Соответственно, разрешение конфликта требует, прежде всего, прекращения оккупации и возвращения этих территорий под суверенитет Украины. Исходя из этой позиции, Киев поначалу всячески пытался интернационализировать конфликт, делая особую ставку на помощь Запада, в первую очередь США. Минские соглашения по урегулированию конфликта, подписанные в сентябре 2014 и феврале 2015 года в рамках «Нормандского формата» (Германия, Франция, Россия, Украина), в данном контексте были лишь вынужденной тактической уловкой. Никто в правящих украинских кругах не хотел их удерживать, что привело к признанию России ДНР и ЛНР независимыми республиками.

Позиция России на международной арене, как государства сильного и независимого, а также пытающего навести порядок около границ своего государства, привело к принятию решения предложения от ДНР и ЛНР, о вхождение в состав РФ Донецкой и Луганской республиках, в Запорожской и Херсонской областях.

«Референдумов могло и не быть, если бы Украина услышала людей услышала народ ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей. С 2014 года гибли мирные жители и защитники своих семей и домов в Луганской и Донецкой республиках. При этом Россия все это время строго придерживалась мирного пути решения вопроса. Попытки переговоров, Минские соглашения, народная демократия — были использованы все возможные способы бескровного сценария. Но давление западных политиков, их обещания, финансовая и военная поддержка не давали ни единого шанса мирному процессу. А люди продолжали гибнуть и с той, и с другой стороны» [44], заявил член Общественной палаты Ивановской области, председатель Ивановского регионального отделения Корпуса «За чистые выборы» Дмитрий Тихов.

Конечно, Украина не признает нынешние российские выборы, поскольку не признала результаты думских выборов прошлого созыва, поскольку такое голосование проводилось в и Крыму. Украинский МИД уже заявил протест, в связи с решением ЦИК РФ разрешить жителям Донбасса электронное голосование, но возможности повлиять на ситуацию у Киева практически не осталось. Призывы к введению новых санкций против России и призывы к Западу вообще не признавать российские выборы, вероятно, останутся неуслышанными.

Украина упустила момент, когда реализовать Минские соглашения было намного проще, потому что речь шла о реинтеграции враждебного, но в целом близкого и понятного региона. В последние годы Донбасс все больше и больше отдаляется от Украины, экономические связи остались разорваны,

информационное пространство стало полностью контролироваться Москвой, а в регионе стало появляется все больше и больше граждан России, что напрямую влияет на национальные интересы России в области национальной безопасности.

«Санкции США и государств ЕС в отношении национальной экономики РФ в целом и отдельных ее резидентов, являющихся как физическими лицами, так и корпоративными структурами, вызванные реакцией на осуществленную с 24 февраля 2022 г. вооруженными силами России спецоперацию на территории Украины, имели достаточно значимые макроэкономические последствия для развития практически всех регионов России»[42].

Наиболее важными из них являются следующие последствия:

- «Блокировка множества счетов отечественных коммерческих организаций и частных лиц в зарубежных кредитных организациях.
   Основными эффектами данного последствия санкционного давления для национальной экономики РФ, соответственно, станут:
  - 1) резкое снижение величины чистого денежного потока компаний, попавших под влияние такого рода дискриминирующих санкций, имеющих сомнительную легитимность в парадигме действующего международного финансового права;
  - 2) уменьшение ликвидности развития значительного количества регионов РФ в целом» [52].
- «Блокирование резервов ЦБ РФ, размещенных в американских и европейских финансовых организациях. Такого рода блокировка, по сути, не имела прецедентов в истории международных финансово-экономических отношений в целом и новейшей истории формирования интернациональных финансовых ограничений санкционного плана, в частности» [52].
- «Резкая девальвация рубля относительно ведущих мировых резервных
   валют доллара и евро. Так, только за 24-28 февраля 2022 г. курс

доллара США относительно национальной валюты экономики РФ вырос более чем на 30 %, что привело к активному притоку финансового капитала на спекулятивно развивающийся валютный рынок, отток для этих целей части сбережений населения РФ и временно свободных финансовых ресурсов субъектов хозяйствования» [52].

Прекращение или приостановление деятельности на территории страны значительного количества крупных иностранных компаний,
 в том числе относящихся к ГГ-сектору экономики [52].

Подводя итог, в условиях сложившейся финансово -экономического кризиса, который так или иначе, будет достаточно затяжным, можно сказать наиболее правильной будет являться стратегия повышения конкурентоспособности как на основании системной её реализации политики импортозамещения, уменьшения финансирования программ и проектов регионального развития за счет кредитных средств, и в первую очередь, кредитов коммерческих банков РФ, способствующие активной интеграции регионов в федеральные антикризисные программы.

#### Заключение

Национальные интересы в целом обеспечивают прогресс, процветание, поддерживание мира, как внутри страны так и на международном уровне.

Партнерство и взаимная работа Российской Федерации стран запада и дальнего зарубежья, должна опираться на долгосрочную перспективу для взаимных интересов на политическом, экономическом, военном уровнях и общенациональных интересов стран мира.

Для России, любая страна в мире является партнером, политика, которых не причиняет ущерба национальным интересам, и не противоречит Уставу ООН.

На сегодняшний день Современный мир переживает период глубоких изменений, следствием которых является формирование полицентричной системы международных отношений. Под влиянием существующих и постоянно возникающих обстоятельств она постоянно усложняется, становится все более динамичной.

В мире возникают новые центры экономического и политического влияния, мировой потенциал могущества и развития рассеивается и перемещается В Азиатско-Тихоокеанский регион. Возможности исторического Запада доминировать в мировой экономике и политике Разнообразие и самобытность национальных культур и сокращаются. мира, разнообразие и изменчивость цивилизаций моделей развития организованных социальных систем, государственных И военноадминистративных систем хорошо видны.

Изменения в мире и их динамика сопровождаются военными конфликтами различной интенсивности, неконтролируемым ростом сепаратизма, экстремизма и неонацизма, распространением и

распространением международного терроризма, которые, так или иначе порождают угрозы национальным интересам Российской Федерации.

Направления внешнеполитического курса США и западноевропейских стран по своей сути отражает враждебность их политических элит к Российской Федерации. Российская Федерация рассматривает их как важнейший источник вызовов и угроз своей национальной безопасности в ответ на политику силового захвата национальных интересов США и их союзников по НАТО.

На современном геополитическом пространстве реальные и потенциальные вызовы и угрозы национальной безопасности России принимают крайне различные формы. Они не только носят военный характер, но и все больше переходят в невоенную сферу, а также приобретают сложный, гибридный характер.

Обеспечение национальной безопасности остается одним из важнейших военно-политических направлений России, задачи которого во многом определяют жизнеспособность, благосостояние, стабильность и перспективы развития российского общества в 21 веке. Оценка и прогнозирование вызовов и угроз национальной безопасности имеют особое значение в этой задаче.

Исследовав основные источники угроз национальной безопасности России можно сказать следующее, их актуальность на сегодняшний день, которые всё чаще ведут к вооруженным конфликтам на территориях и границах приближенных к РФ.

Развернувшиеся военные действия в феврале 2022 года, обернулись для России важным событием в плане национальной безопасности и защиты государства в целом.

Актуальность действий США, западных стран в поддержке Украины, в данном случае в финансирование и поставке военного оружия лишь усугубляют ситуацию складывающуюся между Россией и самой Украиной, и

затягивают вопрос о завершении данного конфликта, который напрямую является источником угроз национальной безопасности Росси.

Рассмотренный в данной работе вопрос о таком источнике угроз национальной безопасности России вооруженный непосредственно в близи границ России, а именно на Украине, создает вопрос о серьёзности нарушения международных соглашениях, а также создает реальную угрозу национальной безопасности РФ.

### Список используемой литературы и используемых источников

- 1. Бобков Ф. Терроризм как форма прикрытия агрессии [Текст]//Жизнь национальностей. 2000 - № 1 - С. 42
- 2. Богатуров А.Д. Очерки теории и прикладного анализамеждународных отношений [Текст] / А.Д. Богатуров: М., 2002 с.53
- 3. Бухвальд Е.М., Иванов О.Б. Национальная безопасность России: новые проблемы и новые приоритеты. Текст научной статьи по специальности «Экономика и бизнес» 2021
- 4. Военная доктрина Российской Федерации (утв. Президентом РФ 25.12.2014 N Пр-2976) // Российская газета. N 298 2014
- 5. Волков В.Я. Геополитика и безопасность в современном мире. М., 2010.- 198 с.
- 6. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) Российская газета. N 67 1995
- 7. Вяткин Я. О новой военной политике Трампа / Я. Вяткин // Аргументы недели.- 2016.- № 46
  - 8. Газета ведомости Росконгресс от 19.07.2021 года
- 9. Галузин А.Ф. Правовая безопасность как самостоятельный вид безопасности // Право и политика. 2008. С. 10
- 10. Гуань Сюэлин, Чжан Мэн. Политэкономия Владимира Путина. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского государственного университета, 2017. С. 234
  - 11. Дамаскин И.А, 100 великих разведчиков. «Вечер» М., 2006, с. 5.
- 12. Договор о коллективной безопасности от 15 мая 1992 г. // Справочно-правовая система «Параграф», 2011
- 13. Договор государств участников Содружества Независимых Государств о борьбе с терроризмом от 4 июня 1999 г. // Сборник нормативных актов, регулирующих взаимодействие государств-участников Содружества

Независимых Государств в борьбе с преступностью / Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств. Вып.2 – Минск, 2001.

- 14. Доронин А.И, Бизнес-разведка. М.: Ось-89., 2013, С.17.
- 15. Емельянов В.П. Терроризм и преступления с признаками терроризирования: уголовно-правовое исследование. СПб.: Юридический центр Пресс, 2012. 320 с
- 16. Ильин В.А., Морев М.В. Новый этап российской истории: тенденции, особенности,перспективы // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз.—2015 № 2 C. 42-71.
- 17. Ильин, А. Иностранные инвестиции в России /А. Ильин, И. Выскребенцева // Журн. «Инвестиции в России». 2013. №2. с. 30-31.
- 18. Капто А. С. Современная цивилизация: вызовы и альтернативы / А. С. Капто.- М.: Изд-во Московского ун-та, 2013.- С.34. Цитата Тонких, В. А. Национальная безопасность России в условиях современных вызовов и угроз / В. А. Тонких, Н. А. Лытнева. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2017. № 11 (145). С. 404-408. URL: https://moluch.ru/archive/145/40753/ (дата обращения: 06.06.2022)
- 19. Кийко М.Ю.Современные аспекты научных трактовок угроз национальной безопасности-2022-стр.
- 20. Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г. // Собрание законодательства Российской Федерации. 2001 № 2. С т 163
- 21. Концепция национальной безопасности Российской Федерации. 17 декабря 1997 г. // Внешняя политика и безопасность современной России (19911998 гг.). Т. 2. Документы. М., 1999.
- 22. Концепция национальной безопасности Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации №24 от 10.01.2000 г. / Собрание законодательства РФ. 2000. №2.
- 23. Куликов А. С. Глобализация и некоторые проблемы борьбы с терроризмом // Право и безопасность.- 2002.-№ 2-3.- С 17-18.

- 24. Литвинов В.А. Основы национальной безопасности России. M.URSS, 2010. С. 143
- 25. М. Кучерявый Угрозы национальной безопасности России [Электронный ресурс] // ОРИЕНТИР: Журнал Министерства обороны России; М.: 2013 г. URL: http://orientir.milportal.ru/ugrozy-natsional-noj-bezopasnostirossii/ (дата обращения 12.12.2015 г.)
- 26. Об утверждении Концепции национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 17 дек. 1997 г. № 1300 в ред. от 10 янв. 2000 г. // Рос. газ. 1997. 26 дек.; СЗ РФ. 2000. № 2. Ст. 170., с. 90
- 27. Осипов Г.В. Парадигма нового мирового порядка и Россия. М., 1999.. С. 42
- 28. Основополагающий акт о взаимных отношениях, сотрудничестве безопасности между Российской Федерацией Организацией И 1997 Североатлантического договора ОТ 27 мая Γ. https://docs.cntd.ru/document/1902022
- 29. Саидов А.Х., Кашинская Л.Ф. Национальная безопасность и национальные интересы: взаимосвязь и взаимодействие (опыт политикоправового анализа) // Журнал российского права. 2012. № 12. 217 с.
- 30. С. В. Петров, В. А. Макашев Опасные ситуации техногенного характера и защита от них: ЭНАС; Москва; 2012 г., 292 с.
- 31. Состояние наркопреступности в Российской Федерации: основные криминологические показатели и тенденции (Тепляшин П.В.) // Lex russica. 2017. № 10. // СПС КонсультантПлюс.
- 32. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года /http://www.kremlin.ru/supplement/424
- 33. Тангиев Б.Б. Экологическая безопасность водных ресурсов // Гражданин и право. 2006. № 7., с. 77-78

- 34. Трусов Н.А. Система национальной безопасности России //Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2016 №3 (35). С. 20 25
- 35. Угрозы национальной безопасности России с океанских и морских направлений в XXI веке [Электронный ресурс] / Портал Центр политического анализа и информационной безопасности URL:http://centerpolit.ru/content.php?id=56 (дата обращения 18.01.2016 г.)
- 36. Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»
- 37. Указ президента "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации" от 02.07.2021 года
- 38. Устав ООН <a href="https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text">https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/full-text</a> дата обращения 20.09.2022 г.
- 39. Федеральный закон от 27.07.2006 N 149-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 13.12.2019) // Собрание законодательства РФ. 2006 N 31 (1 ч.). Ст. 3448
- 40. Шаваев А.К. Национальная безопасность как сложная комплексная система, ее сущность и структура // Безопасность. 2009. № 1 2. С. 181.

### Интернет ресурсы

- 41. <a href="https://vuzlit.com/144386/osnovnye\_istochniki\_ugrozy\_natsionalnoy\_bezopasnosti\_rossii\_napravleniya\_gosudarstvennoy\_deyatelnosti\_">https://vuzlit.com/144386/osnovnye\_istochniki\_ugrozy\_natsionalnoy\_bezopasnosti\_rossii\_napravleniya\_gosudarstvennoy\_deyatelnosti\_</a>
- 42. <a href="https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-vneshneekonomicheskih-sanktsiy-2022-goda-na-razvitie-regionov-rossii">https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-vneshneekonomicheskih-sanktsiy-2022-goda-na-razvitie-regionov-rossii</a>
  - 43. <u>https://ria.ru/20181017/1530862928.html</u>
  - 44. <a href="https://vz.ru/news/2022/9/25/1179308.html">https://vz.ru/news/2022/9/25/1179308.html</a>
- 45. <a href="https://www.finam.ru/publications/item/tri-globalnye-ekologicheskie-ugrozy-dlya-mira-20220218-174800">https://www.finam.ru/publications/item/tri-globalnye-ekologicheskie-ugrozy-dlya-mira-20220218-174800</a>

- 46. <a href="http://vpk.name/news/122648\_voennyie\_rashodyi\_ssha\_kitaya\_i\_ross">http://vpk.name/news/122648\_voennyie\_rashodyi\_ssha\_kitaya\_i\_ross</a>
  ii\_na\_2015\_god.html
- 47. По контролю за оборотом наркотиков за 9 месяцев 2015 года [Электронный ресурс] / Официальный сайт ФСКН РФ. URL: http://www.fskn.gov.ru/pages/main/prevent/3939/4052/index.shtml (дата обращения 27.09.2022 г.).
- 48. Какие 1Т-компании уходят из России [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.business.ru/news/30799-it-kompanii].
- 49. Ирошников Денис Владимирович. ГОСУДАРСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ Государственная безопасность Российской Федерации: понятие и содержание (cyberleninka.ru), дата обращения 27.09.2022 r.https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-bezopasnost-rossiyskoy-federatsii-ponyatie-i-soderzhanie/viewer
- 50. <a href="https://ru.wikipedia.org/wiki/Hациональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Hациональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Hациональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Hациональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Hациональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Haциональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Haциональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Haциональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Haциональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Haциональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Haциональная\_безопасность#:~:text="https://ru.wikipedia.org/wiki/Hatuonanora%20H.,heoбходимые%20">https://ru.wikipedia.org/wiki/Hatuonanora%20H.,heoбходимые%20</a>

  меры%20для%20их%20нейтрализации
- 51. <a href="https://vpk.name/news/122648\_voennyie\_rashodyi\_ssha\_kitaya\_i\_rossii\_na\_2015\_god.html">https://vpk.name/news/122648\_voennyie\_rashodyi\_ssha\_kitaya\_i\_rossii\_na\_2015\_god.html</a>
- 52. <a href="https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-vneshneekonomicheskih-sanktsiy-2022-goda-na-razvitie-regionov-rossii">https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-vneshneekonomicheskih-sanktsiy-2022-goda-na-razvitie-regionov-rossii</a>
  - 53. <a href="https://www.rbc.ru/politics/08/10/2022/6341568a9a7947a19ca26c5a">https://www.rbc.ru/politics/08/10/2022/6341568a9a7947a19ca26c5a</a>
  - 54. https://elibrary.ru/item.asp?id=44541658